热学训练题（二）
班级_______学号_________姓名__________得分____________

第一部分选择题（75分）

1、5℃的冷水和60℃的热水混合，得到50℃的温水。若不计热损失，可以判断(      )

(A) 混合前热水的热量不一定比冷水的热量多；

(B) 混合前热水的热量一定比冷水的热量多；

(C) 热水质量不一定比冷水质量大；        

(D) (D)热水质量一定比冷水质量小。

2、 在用混合法测定固体或液体比热的实验中，即使操作完全正确，但热损失仍然存在。考虑到热量的损失，那么测出的比热数值大小与其真实值相比较，应当(      )
(E) 一定大于真实值；         (B)一定小于真实值；

(C)只要经过多次测量取平均值，就一定完全等于真实值；

(D)如果被测物质是放热物质，则测量值一定小于真实值；若是吸热物质，则测量值一定大于真实值。
3、把两只质量为m、初温度为100℃的铜球和铁球，分别投入两杯质量也为m、初温度为0℃的水中。不考虑热损失，则它们分别达到热平衡后，可能出现的情况是(已知铜的比热小于铁的比热)(      )

(A) 两杯水的混合温度可能相等；       (B)放铜球的混合温度较高；

(C)放铁球的混合温度较高；           (D)两球放出的热量相等、温度变化相同。

4、甲乙两种液体可以相互混和，它们的密度之比为ρ甲:ρ乙=5:4；混合前的体积之比为V甲:V乙=2:3；比热之比为c甲:c乙=1:2。假设它们的初温度不等，混和后的共同温度为t，不计混和过程中的热损失，则它们达到热平衡后各自相对于它们原来的初温度的温度变化量之比Δt甲:Δt乙为(     )

(A)2:5；      (B)5:12；      (C)16:15；      (D)15:16
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5、某学生用两个相同的热源分别对质量为m1，比热为c1的甲物质和质量为m2、比热为c2的乙物质加热，并根据实验测得的数据分别画出甲、乙两物质的温度随加热时间变化的图线，如图10所示。根据图线情况，作出如下推断，其中正确的是(     )

(A)若m1=m2，则c1<c2；    (B)若m1<m2，则c1>c2；

(C)若c1=c2，则m1<m2；    (D)若c1>c2，则m1<m2。

6、某学生用两个相同的酒精灯同时分别对质量为m1、比热为c1的甲物质和质量为m2比热为c2的乙物质加热。若在相等时时间内(甲、乙物质吸收的热量相等)，甲物质的温度变化比乙物质的温度变化多，则下列推断中错误的是(     )

(A)若m1=m2，则c1<c2；      (B)若c1=c2，则m1<m2；

(C)若c1>c2，则m1<m2；      (D)若m1<m2，则c1>c2。

7、两种不同的液体，它们的质量、比热、初温度分别为m1和m2、c1和c2、t1和t2，且t2>t1。若不计热量损失，则把它们混合后的共同温度为(     )
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；      (D)
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8、冷水质量为m，吸收一定热量后温度由t1升高到t，另有质量为2m的热水，放出同样热量后温度也降到t。则该热水原来温度是(     )
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9、甲、乙两种材料不同的金属块，它们的质量相等，同时投入沸水中充分加热，先把甲金属块从沸水中取出投入一杯冷水中，热平衡后，水的温度升高了Δt取出甲金属块(不计水的质量变化)，再把乙金属块由沸水投入该杯水中，热平衡后又使水温升高了Δt，则两金属块的比热关系是(     )

(A)c甲<c乙；    (B)c甲=c乙；      (C)c甲>c乙；   (D)以上情况都有可能
10、把两块质量相等、比热容分别为c1和c2的金属熔合为合金，该合金的比热容为(     )

(A)c1+c2。      (B)c1c2。      (C)(c1+c2)/2。      (D)c1c2/2。
11、冷水的温度为t1，热水的温度为t2，现要把冷水和热水混合成温度为t3的温水，若不计热量损失，冷水和热水的质量比应为(    )
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12、把加热到100℃的某铁块投入m1克20℃的水中，混合温度为40℃；把加热到100℃的该铁块投入m2克20℃的水中，混合温度为60℃；如果把同样加热到100℃的该铁块投入(m1+m2)克20℃的水中，混合温度为(    )

(A)50℃。    (B)48℃。    (C)36℃。    (D)32℃。
13、甲、乙两块质量相同的不同金属，在沸水里加热一段时间。先取出甲决投入一杯冷水里，当达到热平衡后，水温升高2O℃。再取出甲块，立即将乙块从沸水中取出投入这杯水中，再次达到热平衡，水温又升高2O℃。若不计热的损失，则由此可判断(    )

(A)甲的比热容比乙大。      (B)甲的比热容比乙小。

(C)甲的比热容跟乙相等。    (D)无法确定比热容大小。

14、 将一勺热水倒入盛有一些冷水的保温容器内，使得冷水温度升高5℃。然后又向保温容器内倒入同样一勺热水，水的温度又上升了3℃。如果再连续倒入10勺同样的热水，则保温容器内的水温度还得升高多少摄氏度(保温容器吸收热量忽略不计)。

15、 质量相等的28℃、100℃的水分别装在甲、乙两容器中，现将一个温度为100℃的金属球放入甲容器中，达到温度相同时，甲容器中水温升高到40℃，然后迅速取出金属球放入乙容器中，再次达到温度相同时，乙容器中水温是(设不计热量损失和水的质量损失)(    )

(A) 60℃。    (B)70℃。    (C)88℃。    (D)90℃。

16、 在27℃的室温下，将20℃的1千克水与15℃的2千克水混合，由于实验装置不够精密，在混合过程中与周围物体有8.4×103焦的热量交换，则混合后水的温度为(    )
(A)16.7℃。    (B)17.3℃。    (C)18.3℃。    (D)20.0℃。

17、 用混合法测定物质的比热的实验中，由于不可避免会有热量的损失(包括小铝筒容量的吸热)，那么(    )
  A．测出放热物质的比热大干其真实值，测出吸热物质的比热小于其真实值

  B．测出放热物质的比热大于其真实值，测出吸热物质的比热大于其真实值

  C．测出放热物质的比热小于其真实值，测出吸热物质的比热小于其真实值

  D．测出放热物质的比热小于其真实值，测出吸热物质的比热大于其真实值

18、将质量为m0的一小杯热水倒人盛有质量为m的冷水的保温容器中，使得冷水温度升高了3℃，然后又向保温容器中倒人一小杯同质量同温度的热水，水温又上升了2.8℃．不计热量的损失，则可判断(    )
  A．热水和冷水的温度差为87℃，m0：m=l：28

  B．热水和冷水的温度差为69℃，m0：m=l：32

  C．热水和冷水的温度差为54T：，m0：m=l：24

  D．热水和冷水的温度差为48℃，m0：m=l：20

19、 0℃的冰块全部熔化为0℃的水．体积将有所减小．比较这块冰和熔化成的水所具有的内能．下列说法中正确的是： (    )

    (A)它们具有相等的内能。

    (B)O℃的冰具有较大的内能。

    (C)O℃的水具有较大的内能。

    (D)无法确定
20、在利用混合法测量铜块的比热试验中，下列情况能导致铜的比热容测量值偏大的是（      ）

⑴铜块从沸水中拿出来放入小筒时不小心带入了热水

⑵用天平测量铜块的质量时读数偏大

⑶用量筒测量水的体积后，倒入小筒时没有倒干净

⑷温度计在测量水的初温时，读数比真实值大


A ⑴ ⑶ 

B ⑴ ⑵    C ⑶ ⑷     D ⑵ ⑶
21、人的体温是由“下丘脑”中特殊神经细胞组织控制的，它对人体体温的变化很敏感，当下丘脑温度高于37℃时，人体散热机制（如血管舒张，出汗等）就会活跃起来。已知37℃时蒸发18克汗水所需要的能量为4300焦。现有一中年人漫步行走时，每秒钟体内产生的热量为35焦，而此时人体通过传导、辐射等方式（不包括出汗）产生的散热功率只有33瓦，因此还要通过出汗的方式才能保持37℃的体温不变。那么此人漫步行走1小时出汗约    （    ）



A 20克 

B  30克    C  40克       D 50克
22、 某中学的科技研究小组．为太空工作站的宇航员设汁了如图2所示的四种电加热水壶．其中设计合理的是：（    ）
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23、 如图所示，甲、乙两球完全相同，分别浸没在水和水银的同一深度内，甲、乙两球是用同一种特殊材料制作的：当温度稍微升高时，球的体积会变大。如果开始水和水银的温度相同，且两液体温度同时缓缓地升高同一值，则    (    )

  (A)甲球吸收的热量较多

     (B)乙球吸收的热量较多

     (C)两球吸收的热量相等

     (D)无法确定

24、 将50克、0℃的雪(可看成是冰水混合物)投入到装有450克、40℃水的绝热容器中，发现水温下降5℃。那么在刚才已经降温的容器中再投入100克上述同样的雪，容器中的水温将又要下降  (      )

(A)6℃    (B)7.5℃    (C)9℃    (D)10℃

25、用一个横截面积是300厘米２的圆筒形容器，其中装水０．6千克，可以用它来测量太阳能。在阳光垂直照射2分钟后，水的温度升高了1℃，那么在阳光直射下地球表面每平方米每秒钟获得的太阳能是 (      )

    A．4．2焦   　　　 B．0．07焦

C．4．2×lO４焦   　 D．7．O×l02焦

第二部分填空题（25分）
26、温度不同的两个物体相互接触后将会发生热传递现象。若不计热量的损失，则当两物体达到热平衡状态时，它们的温度相同，且高温物体放出的热量等于低温物体所吸收的热量。现有三种不同的液体A、B、C，它们的初温度分别为15℃、25℃、35℃。当A和B液体混合并到达平衡状态时，其平衡温度为21℃；当B和C液体混合并到达平衡状态时，其平衡温度为32℃。则A和C液体混合并到达平衡状态时的平衡温度是__________.

27、 质量相等的A和B两固体，它们的初温度均为20℃。把A和B同时放入盛有沸水的大锅炉内后，它们分别以每克每秒12.6焦耳和每克每秒42焦耳的吸热速度吸收热量。已知A和B的比热分别为即2.1×103焦耳／(千克·℃)和即3.36×103焦耳／(千克·℃)，且在吸热过程中，A和B两个物体均未发生物态变化，则10秒钟后：(1)A物体的温度是_______℃;它每克吸收的热量是___________焦(2)B物体的温度___________℃;它每克吸收的热量是_____________焦.

28、将质量为3千克的1200℃的铁块先后浸入两个盛有5千克水的开口容器中，容器中的水初始水温为25℃．不计容器壁吸收的热量。当第一个容器中的水温稳定后再将铁块浸入第二个容器中。则第一个容器中水的最后温度为   _______ ；铁块的最后温度为       。(已知铁的比热容为O．5×lO3焦／(千克．℃)．水的比热容为4．2×103焦／(千克·℃)，大气压强恒为l标准大气压)。
29、配制白酒的装置如图4-10所示。蒸锅襑是一个汽化池，将其封闭后仅与输汽管相通，然后[image: image12.jpg]


将“气酒”引入冷凝池后再注入储酒罐。罐里的白酒度数很高，一般不宜饮用，需要与适当水勾兑后才能出售。有关行业规定：白酒的“度数”是指气温在20℃时，100毫升酒中所含酒精的毫升数。有关数据如下表所示。
那么，在1标准大气压下，对汽化池加热应保持              ℃才能出好酒，输汽管弯弯曲曲地经过冷凝池是因为　                                     　； “45度”白酒的密度是                    。
	物质
	比热(焦/千克·℃)
	密度(千克/米2)
	沸点(℃  标准大气压)

	水
	4．2×103
	1．0×103
	  100

	酒精
	2．4×103
	0．8×103
	78．5  
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